



中国花样游泳队在24日进行的集体技巧预赛中亮相。IC photo供图

泳池荡碧波 “游”在新加坡

2025游泳世锦赛激战正酣，中国跳水和游泳队力争佳绩

怀晓 报道

连办四年 今年赛期更长

作为世界游泳的顶级赛事，游泳世锦赛曾经4年举办一次，近20年来改为两年一届，而自2022年之后，则是按照一年一届的节奏在进行。

2021年福冈世锦赛经历东京奥运会延期后两度推迟，最终在2023年7月举行；布达佩斯填补2022年“空缺”，原定于2023年举行的多哈世锦赛则被“挤到”了2024年初，紧接着就是今年的新加坡世锦赛，这也导致从2022年至2025年连续四年间，游泳世锦赛“年年唱大戏”。

事实上，2025年新加坡游泳世锦赛7月11日已经开幕，在日程安排上，更是将往届的17天会期延长了一周，赛期达到了24天之久，将持续至8月3日闭幕。其中，跳水和室内游泳比赛分别于26日、27日开始，并于8月3日同时结束。两项比赛几乎同期进行，也是开了世锦赛先河。

这是新的奥运周期、世界泳联的首个世界大赛，也是亚洲国家连续第3次举办世界泳联世锦赛，还是史上赛程最长的一届世锦赛。在新加坡，中国游泳队也将受到严峻的考验和挑战。

2024年初的多哈世锦赛，由于罕见地与奥运会同年举行，导致很多世界级高手缺席，中国队也雪藏了奥运冠军张

雨霏，汪顺以及新“蛙王”覃海洋等人，最终以小将领衔出战的中国游泳队取得了超乎想象的好成绩，斩获7金3银1铜共11枚奖牌，创造了1994年世锦赛以来的历史最佳战绩，排名游泳奖牌榜第二。

由于未来两年都缺乏世界大赛，所以这次在“狮城”，世界泳坛名将齐聚，中国游泳队也是尽遣主力，竞争激烈。

在多哈，跳水“梦之队”全主力出战，斩获9金4银，展现出强大的统治力。此番来到“狮城”，“梦之队”的目标是拿下全部金牌。

尽遣主力 泳军再迎大考

本届世锦赛，是巴黎奥运会创造队史最佳战绩的中国游泳队新周期首次在国际大赛上亮相。这一次，他们派出了史上最年轻的阵容，男队平均年龄22.6岁，女队平均年龄20.1岁。

虽然队伍整体呈年轻化，但老将仍将起到重要作用。从参赛名单来看，中国队派出了全主力阵容，男队员包括奥运金牌得主汪顺、潘展乐、覃海洋、徐嘉余、孙佳俊。

女队当中，由巴黎奥运会6枚奖牌得主张雨霏，以及具备蛙泳

世界顶级水平的唐钱婷领衔，李冰洁、余依婷、吴卿风、彭旭玮、程玉洁等各项目国内乃至亚洲范围内的佼佼者均在列。

这是31岁的汪顺第8次参加世锦赛，他将参与男子100米仰泳、200米个人混合泳和400米个人混合泳三个单项的角逐。

汪顺的职业生涯已收获颇丰，奥运会、短池世锦赛、亚运会混合泳金牌均已收入囊中，唯独缺少长池世锦赛金牌。本届新加坡世锦赛，被视作他冲击“金满贯”的关键机会。特别是200米个人混合泳项目，更被认为是他圆梦长池世锦赛金牌的最后一块拼图。

20岁的潘展乐将第四次参加世锦赛。去年在多哈，潘展乐收获四金，还成为唯一打破世界纪录的选手。今年，波波维奇游出46秒71的惊人成绩，仅次于潘展乐46秒40的世界纪录，他对潘展乐卫冕男子100米自由泳有着巨大的阻力。

其他项目上，出战蛙泳比赛的覃海洋和唐钱婷都是100米世锦赛冠军，此番在新加坡能否继续卫冕？此外，新加坡世锦赛是50米蛙泳入奥后的首次世锦赛，除了主项100米，覃海洋和唐钱婷能否在短距离上再次为中国队建功？值得期待。

新人中，今年在全国游泳冠军赛上取得多项突破性成绩的12岁小将于子迪，将迎来世锦赛首秀，她已锁定新加坡世锦赛200米混合泳、200米蝶泳参赛资格，有望冲击中国游泳队最年轻世锦赛奖牌选手纪录。

全妹缺席 “梦之队”力争包揽

这是中国跳水“梦之队”第19次征战世锦赛，将参加全部13个项目的角逐，其中陈芋汐、陈艺文、陈佳、程子龙四人更是身兼三项，有望冲击单届赛事“三冠王”荣誉。

较为遗憾的是，今年5月，在作为世锦赛选拔赛的全国跳水冠军赛中，全红婵因伤退赛，没有拿到世锦赛门票。巴黎奥运会上与陈艺文一起夺得女双3米板金牌的昌雅妮，也因伤缺席。

这使得陈芋汐在女子单人10米台项目中失去了最强对手，若能在女子10米台单人项目中夺冠，她将实现世锦赛该项目第四次登顶，成为跳台项目历史第一人。

由于全红婵缺席，陈芋汐的双人搭档也换成了掌敏洁，两人磨合时间并不长，还不到2个月，在国际大赛上这也将是“沪上姐

妹”的首秀。此外，陈芋汐还将首次在世锦赛中出战混合团体赛。

女子跳板领军人物陈艺文同样肩负重任，参加女子3米板单人、女子双人3米板以及混合团体项目。在双人项目中，她与陈佳的组合优势明显，被视作最稳夺金点。不过，在单人项目上陈艺文也面临着新人陈佳的冲击，且其近期状态也需要做出相应调整。

30岁的曹缘是目前中国跳水队中年龄最大的队员，经历过四届奥运会和四届世锦赛的洗礼，更是在四个奥运周期内不断在跳板、跳台项目之间转换，“板台兼修”是曹缘的最大特点，甚至成为了他的标志。

本届世锦赛，由于男子跳板项目没有合适人选与王宗源构成双保险，曹缘便勇挑重担，重新回到跳板上。

男子10米台则由朱子锋带领14岁的小将赵仁杰登场亮相，赵仁杰是本次世锦赛中国跳水队年龄最小的选手，他们将努力捍卫中国队在该项目上的荣誉。

值得一提的是，此次“梦之队”14人参赛名单中，近50%为新人，包括陈佳、朱子锋、程子龙、谢佩玲、赵仁杰等新秀，他们之中谁能加冕世界冠军头衔，也是一大看点。

在教练层面上，周继红今年6月重返总教练岗位，本次世锦赛也是她回归后的首场国际大赛。在“狮城”，有着全新阵容搭配与教练团队的中国跳水队，虽正值新老交替时期，但仍会向包揽全部金牌的壮举发起冲击。